

为创新喝彩

· 聚焦国家科学技术奖励大会

玉米单交种浚单 20 选育及配套技术研究与应用项目荣获国家科技进步一等奖

胡锦涛会见程相文等获奖代表 温家宝为程相文颁奖



程相文(中)与团队成员在人民大会堂颁奖现场。 闫佳 摄

难忘的北京三日

——程相文参加国家科学技术奖励大会简记

□鹤壁日报记者 张心致

2月初,接到参加国家科学技术奖励大会通知时,玉米育种专家、市农科院院长程相文正在海南玉米育种基地带领8名工作人员给玉米套袋授粉。为了能在离开海南之前把活干完,程相文他们一天到晚都忙碌在玉米地里。9日才到达郑州,参加第二天举行的2011年度河南十大三农人物颁奖典礼。

“颁奖典礼一结束,我们就往鹤壁赶。”跟随程相文工作近30年的市农科院研究员张守林告诉记者,因为他们已经三个多月没回家了。

在家休息了一天,12日早6点,程相文和其他几名工作人员就动身赶往北京,参加于14日在北京人民大会堂召开的国家科学技术奖励大会。

一到北京,人民日报记者就来采访了

到达会议招待宾馆已经是12日下午2点半。办过了报到手续,刚走进安排的房间,人民日报经济社部记者蒋建科就来采访程相文。

“程院长,我很早就看过关于您的很多报道,深受感动!您在育种上的贡献真是了不起!”一进门,蒋建科就真诚地和程相文聊了起来。从黄淮海地区的玉米种植,到浚单20的选育、推广,再到下一步的玉米新品种选育,这一聊就是90分钟。

晚上,可能是行程紧张所致,76岁高龄的程相文身体开始不舒服。尽管如此,当听到国务院总理温家宝要在14日亲自为程相文颁奖时,可让这位白发老人兴奋得不得了,整整一晚心情都无法平静。

“去年,我与温总理见了两次面,14日又要见第三次面,这一年多时间里,我见温总理三次,你说我能不高兴吗?”13日一早,程相文激动地说。

参加工作50年来最高兴的一天

2月14日是程相文参加工作50年来最高兴、最激动、最难忘的一天。虽然前一晚依然没能休息好,但他还是不到6点就起床了。

临出发前,他又特意把张守林等几名团队成员叫到跟前,开了个小会。“没想到能获得这么高的大奖,今后咱可决不能为自己伸大拇指!”程相文严肃地叮嘱道,“一个人要是整天为自己伸大拇指,那么这人以后就肯定不会再出啥成绩了。”教导一番后,简单收拾了一下,程相文就坐上2号会议大巴出发了。

大会开始前,所有上台领奖的获奖代表都要受到胡锦涛等党和国家领导人的接见。

“这是我第一次与胡总书记见面,太激动了!那时真是一秒钟都等不了,急着跟胡总书记握手!”程相文说。

“随后就是温总理,还没等我说话,温总理就说‘老程,这个奖你应该得’。”程相文说,总理对他工作的肯定,让他特别高兴,也备感责任重大。“今后只有好好干,才能对得起总理的重托。”

上午10时,在激昂的国歌声中,一年一度的国家科学技术奖励大会开幕。按照安排,温家宝总理要为程相文颁奖。

伴着欢快的音乐,程相文走到温家宝总理面前。“我还差一步没走到总理面前,还没伸出手,总理就把手伸出来和我握手了。”这也让程相文深受感动,“我接过证书时,总理还说‘祝贺你啊,老程!’”

虽然整个大会只有一个小时左右,但对程相文来说,他是用了50年的不懈奋斗才站在了这个领奖台上,才拿到了“比金子还贵重”的国家科技进步一等奖。

这个奖项究竟包含了多少酸甜苦辣,也许只有他一个人知道。

晨报北京电(鹤壁日报记者 席波 张心致)2月14日举行的国家科学技术奖励大会上传来捷报:著名玉米育种专家程相文及其团队完成的“玉米单交种浚单20选育及配套技术研究与应用”项目获得国家科技进步一等奖。会前,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席胡锦涛等党和国家领导人亲切会见了程相文及其他获奖代表。奖励大会上,中共中央政治局常委、国务院总理温家宝为程相文等获奖代表颁奖。

玉米单交种浚单20选育及配套技术研究与应用项目由程相文及其团队共同完成,主要针对黄淮海地区玉米生产中存在的高温干旱、花期阴雨、病虫害和遗传基础狭窄、丰产稳定性差等导致单产增长缓慢

的因素,研究育成浚9058和浚92-8两个优良自交系,实现了异源种质优良基因的聚合,显著提高了我国玉米骨干自交系的抗逆性。育成的突破性玉米单交种浚单20,通过国家和河南等5个玉米主产区审定,2004年至2011年连续被列为全国玉米主导品种;良种良法配套技术,使浚单20的15亩攻关田亩产多年突破1000公斤,百亩、万亩(平均)亩产多次突破900公斤,最高达1018.6公斤,万亩示范片平均亩产多次突破800公斤,最高达858公斤,创造了我国夏玉米同面积高产纪录,引领了我国夏玉米高产高效栽培方向,近三年累计推广1.1亿亩,2010年达到4863.9万亩,新增经济效益88.25亿元,成为黄淮海

地区种植面积最大、全国种植面积增长最快的玉米品种。

“今天是我参加工作50年来最高兴的一天,我们能获得如此高的荣誉,充分体现了国家对农业科技的高度重视,这不仅对我们是一种肯定和激励,也是我们今后工作的新起点。”刚走出会场的程相文声音颤抖地说,“我愿用毕生精力选育出更加优良的玉米品种,不辜负党和国家的重托!”

据了解,国家科学技术进步奖旨在授予在技术研究、技术发明、技术创新、推广应用先进科学技术成果、促进高新技术产业化以及完成重大科学技术工程、计划等过程中作出创造性贡献的我国公民和组织。

深受鼓舞的8个“意想不到”

——访玉米育种专家、市农科院院长程相文

□鹤壁日报记者 张心致 文/图



程相文(左)接受记者采访。

“作为一名基层农业科技人员,能获得国家科技进步一等奖是做梦都没想到的,更没想到的是又是温家宝总理给颁奖!”14日下午,记者采访了依然沉浸在激动中的玉米育种专家、市农科院院长程相文。

对浚单20的选育、推广,程相文倾注了20年的心血,但他认为如果没有各级领导的关心支持、多名专家的指导、社会各界

的信任以及整个团队所有人员的共同努力,是绝对不会走上国家科学技术奖励大会的领奖台让党和国家领导人颁奖的。他谦虚地说:“我只是团队的代表,对浚单20,不同的人作了不同的贡献,缺一不可。”

“在一年又一个多月的时间里,我与温总理就见了三次面,这是不敢想的事儿。”程相文激动地说。2011年8个“意想不到”,让这一年成为他一生中浓墨重彩的一年。第一个“意想不到”当属去年1月22日,温家宝总理到市农科院考察。“虽然已过去一年了,但对我来说还像昨天一样。”程相文说。

第二个“意想不到”是去年12月底的全国粮食生产表彰奖励大会上,他获得“全国粮食生产突出贡献农业科技人员”称号。“这是第二次与温总理见面,当时颁奖时,总理还专门跟我说‘你的报道我都看了,你的情况我也都了解,一定要保重身体’。”

第三个“意想不到”是去年7月,在庆祝建党90周年时,他受党中央、国务院邀请到井冈山学习考察,临行前在北京受到了中共中央政治局常委、中央书记处书记、

国家副主席习近平的接见。

2011年,浚单20获得国家科技进步一等奖,浚单29顺利通过国家审定,海南育种基地面积由80亩扩大到160亩,他本人荣获CCTV2011年度“三农人物”等,这些第四、第五、第六、第七个“意想不到”,让这位已经76岁的老人感动不已。

“这最后一个‘意想不到’就是我们农科院成为财政全供事业单位,解决了所有基层农业科研人员的后顾之忧,这充分说明市委、市政府对我们工作的高度重视和大力支持。”程相文说。

8个“意想不到”,让程相文和他的团队深受鼓舞,对进一步做好玉米品种选育工作信心百倍。“今年的中央一号文件把农业科技作为一项重要工作来抓,这给我们基层农业科技人员发挥才能提供了难得机遇。”程相文说,“我将在有生之年,带领我的团队,利用现代化育种技术,创新科技平台,选育出更好的玉米品种,同时加大科技成果转化和技术推广力度,让科技成果尽快用于生产实践,使农业增产、农民增收!”